

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		Főszerkesztő:	Egyes szám ára 4 fillér.
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.		Dr. VARGA LAJOS.	SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "		Felelős szerkesztő:	Arany János-u. 2. sz. Telefon 442.
		SZATHMÁRY ZOLTÁN.	

A pénz.

(ml) A mindeneket megváltó egyedüli hatalom: a pénz újból szomorú dolgokat beszéltet magáról. Az örökre aktuális és az oly nagyon imádott arany csengése mindig mámoros muzsika volt az emberi füleknek.

Ma is az, vagy talán sohasem volt annyira az, mint épen ma. Egyszerűsége és az élet. Minden nap újabb és újabb meglepetéseket szolgál, napról-napra bővül a sora azoknak a nehézségeknek, mik eléje meredve az előre törtetőknél, annyira göröngyössé teszik az élet útját. És ezzel a nagy szomorúsággal szemben szinte hivatkozón, valami rengeteg önbizalommal veti fel fejét a pénz istensége és mondja: — Minden bajnak én vagyok a kuforrása, de forrása vagyok minden gyönyörűségnek is.

A nap krónikása fájó rezignációval állapítja meg ezzel szemben azt, hogy egyre több a baj, egyre szélesebb körben lesz inficiáló a

nyomorúság és egyre kevesebb a gyönyörűség.

A pénz szerepe kezd tehát kétségtelen lenni: milliók véres verejtéke, kétségbeesett sóhaja és alig néhány ezer kiválasztottnak megelégedése tapad hozzá.

E sorok apropójául szolgál az a tény, hogy a pénz napról-napra drágább lesz.

A kamatlábak szédületes sebességgel nőnek és ezzel az aránytalan emelkedéssel ezrek tiportatnak el. Exisztenciák dőlnek meg, oszlopzatok pusztulnak el és vállalkozások könyve zárul le siralmas eredménnyel s mindezt csak azért, mert néhány pénzfejedelem a maga szédítő tőkét olyan spekulációkba verte bele, amik milliókat szívnak magukba. A pénz ma már nagyon drága jószág és vajmi kevés a reményesség arra, hogy a továbbiak során nem drágul e majd újból. A sárga arany nagyon is sötét színekben látta mindent.

Minálunk Magyarországon, hol a közkezen megforgó pénz — nyugat-európai arányokhoz viszonyítottan — nem olyan rengeteg, hogy

meg ne érezze minden társadalmi osztály egyaránt ezt a nemzetközi veszedelmet.

A hitelviszonyok rohamosan romlanak, a pénzpiac folyton emelkedő ágiójával nap-nap után üt agyon nagyobb vállalkozásokat, amik azután megdőltükben sok ezer kis ember pozícióját ingatják meg.

Legeklatásabb példa erre és legjellemzőbben beszélő tanúságtétel mellette, hogy a kisebb budapesti pénzintézetek újabb kölcsönöket nagyon vékonyan folyósítanak, aminek következtében természetesen az ezekre a pénzintézetekre rászorult kis emberek vállalkozásai apadnak el ijesztő számban. Annyi fizetéseképtelenség, annyi csőd és annyi hamis bukás, mint manapság, talán sohasem volt. És mindennek egyedüli oka, hogy ijesztő vigorgással néz le ránk, az ősi bizonytalanságok sötétjéből egy luciferi arc: a nagy krach.

Őszre — börzén keringő és hitelenek látszó hírek szerint — újabb pénzügyi alakulások várhatóak, ezek az alakulások még erősebben megdrágítják majd a pénzt.

Első szerelem.

— A „Debreczen” eredeti tárcája. —

Írta: Krudy Gyula.

Felmentem a Tátrába.

Minden esztendőben megjáróm ezt az utat. Egész hosszú esztendőben csak arra rakok íélre, hogy mikor megkapom azt a hónapos vakációt a hivatalomtól, hát mehessek valahová.

Lehet-e egyéb vágya az ilyen vén tintanyalónak, aki esztendőről-esztendőre ugyanabban a székben-ugyanannál az asztalnál veti a betűt egymás mellé? A nád-rág elkopik, a szék nem, az ember sem.

Vajjon mennyi időm van még ahhoz, hogy én is az elkopott ruhák közé kerüljek?

Ha már jövök felfelé a lépcsőkön, odabenn az irodában bizonyosan megszólal valaki: „Jön már Kertész köhög már”. Erre bizonyosan elmondja valaki a hasonlatot rólam és a vicinálisról, amelyik köhögve indul, köhögve halad és köhögve érkezik. Mindig köhögök, igaz, de csak úgy lassan, ép hogy csak és természetesen illedelmesen, mint a jó hivatalnoknak dukál.

De nyáron, négy hétig! Oh akkor tán nem is köhögök.

Bár a hivatalra sokszor gondolok és emlékszem, hogy egy nyáron, amíg a vezetőm a lengyel-nyeregről szolgáló gyönyörű kilátásra figyelmeztetett, én lihegve ültem egy szikladarabon és hirtelen, tizen-négy nap után ismét köhögni kezdtem, mert eszembe jutott az ezerszáznegyvenhárom, A) számú akta, amit elintézetlenül hagytam ott-hon. Pedig sürgős volt.

A direktor külön figyelmeztetett rá: — Csak okosan Kertész ur, okosan és gyorsan.

És én az aktát ott hagytam az íróasztalom jobb oldalán, ahová Mátyás, a szolga letette és futottam haza másnap délben pakolni. Az aktára még nem került addig rá a sor. Ott maradt.

A nevekre is emlékszem. Klein János szerepelt benne és újabb Klein János. Vege volt a további tizennégy napnak. Köhögtem folytonosan, éppen úgy, mintha a hivatalba járnék reggelenként most is. Alig vártam, hogy hazaérjek.

Délután volt, két óra, futottam a hivatalba. Mátyás közönyösen sepregetett ott. Kutatok az íróasztalomon remegő kézzel... Az ezerszáznegyvenhárom A) számú akta nem volt ott, bizonyosan feldolgozta más. Este indultam, még világos volt, amikor

elhelyezkedtem a kupéban. A hordár felrakta a pakkomat.

Helyes, topogtam türelmetlenül, már indulhatnánk! Már kiáltják az indulást, a vonatvezető jelt ad, a kerek megindulnak, de ebben a percben felpattan az én kupém ajtaja és bejön rajta egy megrémült hölgy sok-sok skatulyával és egy kis szőke babával. Helyes A hölgyek iránt mindig előzékeny vagyok. Segitettem felrakni a skatulyákat, a kis szőke babát megsimogattam és igyekeztem csendesen ülni a tulsó oldalon. (Titokban természetesen nagyon bosszankodtam, hogy nem alhatok majd. Tán sirni fog az a kölyök, a hölgy meg hajszol majd vizért, sósperecért, ha akár valami egyperces bakterházhoz érünk. Hogy fogok én neki egy bakterháznál sósperecet keríteni.)

Nem így történt.

A hölgy bocsánatot kért, hogy alkalmatlankodott az imént („oh, a világért sem”), aztán csendesen ültünk.

Ujságot vettem ki a zsebemből. Olvastam, nézegettem az alkonyatban elmaradozó tájat megszámláltam a csomagjaimat.

Mint régi utazó, én már ilyen vagyok. Tíz darab volt épen, rendben van minden. de mégis nagyon nyugtalan voltam. Csak homályosan éreztem, hogy miért. Előre bántott, az a gondolat, hogy az éjszakát álmat-

Nyelviskola. ■ Felnöttek oktatása. ■ Széchenyi-u. 19.

Német-, francia-, angol- társalgó- és irodalmi nyelv. Hivatalos órák egész délután. o o o o o

Ezért gyűjtik garmadába a nagy bankok az aranyat s ezért nem bonyolítanak le jelentéktlenebb ügyleteket.

A pénzzel nem a sziv, de a rideg üzletszámítás spekulál. És ez a spekuláció meg azt diktálja, hogy nem célszerű kisebb, (de már most sem kicsiny) kamatra adni ki a pénzt, mikor az összettel sokkal jobban lesz kamatoztatható. Bánjunk hát már most csinján a pénzzel.

A pánszláv izgatás ellen.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 6.

Politikai körökben nagy felháborodással tárgyalják Szkcicsák Ferenc tót nemzetiségi képviselő legújabb szereplését. Szkcicsák ugyanis a Szakolcán megjelenő „Ludov Noviny” című lapban felhívást intézett a tót lakossághoz, hogy járuljon a király elé és kérje, hogy az új választási törvényben ne kötéssék ki a magyar nyelv ismerete.

Alkotmányos országban pártok és pártfrakciók csak a törvényhozás rendes útján tehetnek kísérletet arra, hogy egyik vagy másik óhajításuknak érvenyt szerezzenek. Aki erről az utról letér, az a törvénnyel szembehelyezkedő lázadó.

Annál nagyobb a bűn, ha azt egy magyar képviselő követi el. Szkcicsák ur, lealázva a parlament méltóságát, a törvényhozás megkerülésével direkt a királyhoz fordul, hogy ne szentesítsen egy törvényt úgy, ahogy azt az alkotmányos többség kontemplálja.

Ettől eltekintve is hazaárulás az, amit Szkcicsák Ferenc elkövet, mert elvégre ez az ország Magyarország és a hivatalos nyelv a magyar.

Az általános választójogot nem féltik Szkcicsák Ferentől, vitába sem boesátkoznak

vele komolyan. De egyértelműleg megbélyegzik hazafiatalan és törvénytörő eljárását és a megtorlás szükségességét hangoztatják.

Hogy a megtorlás milyen nemét választják, az ma még bizonytalan. De kétségtelen, hogy az illetékesek megfogják találni a módot arra, hogy az elkövetett súlyos bűn megtoroltassék és a magyar alkotmányosság ellenintézet vakmerő merénnyel szemben a kellő elégtétel el ne maradjon.

Andrássy Gyula belügyminiszter egyebekben aligha fogja respektálni Szkcicsák ur különös és éppenséggel nem tiszteletreméltó intencióit.

Politikai hírek.

Előkészületek a horvát választásokra. A horvát országgyűlés valamennyi pártját a választásokra való előkészületek foglalják el, annyira általánossá lett a vélemény, hogy a felosztás immár csak napok kérdése. Egyesek már az új választások napjáról is tudni vélnék: eszerint szeptember negyedikén lennének majd Horvátország-szerte az új választások. Illetékes helyen még a felosztás bizonyos voltáról sem tudnak, még kevésbé a választások napjáról.

Vasárnap számos helyen volt választói értekezlet, népgyűlés, amelyek azonban általában csendesen, zavargás nélkül folytak le. Csupán Klanjecben, ahol Elegovics Starcevic-párti képviselő mondott beszámolót, került a sor viharosabb jelenetekre. Bródban, Brlics képviselő választókerületében megjelent dr. Frank és váratlanul s nagy nyilvánosság előtt éles kritika tárgyává tette Brlics működését. Brlicsnek néhány híve igazolni és mentegetni próbálta az így megítélt képviselőt, a védők azonban szóhoz sem juthattak, mert eltávolították őket a teremből. Goszpiacban, Tomacsics vezérőrnagy választókerületében egy Starcevic-párti választópolgárak által egybehívott népgyűlés kimondotta, hogy Starcevic Dávidot kéri fel az új választások alkalmából, fogadjon el a kerület képviselőjelöltségét.

Egyház és iskola.

Iskolaszéki ülés. Az ev. ref. egyház iskolaszéke augusztus hó 10-én délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága augusztus hó 8-án délután fél 5 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgy: Az 1906. évi pénztárszámadás megvizsgálásáról jelentés.

Városháza és vármegye.

A népfürdő ügye. A városi népfürdő létesítésének kérdése úgy látszik, nagyon gyorsan elintézésre kerül. A tisztifőorvos, dr. Tüdös Kálmán már tegnap délután helyszíne szemlét tartott a csolnakázó tónál s a szemle alapján megalkotott véleményeit az egészségügyi bizottságnak pénteki ülésén már elő is terjeszti. Ez ülésből teljes, minden részletkérdésre kiterjedő véleményt küldenek be a tanácshoz.

A villamos hálózat ügye. A villamos hálózat teljes tervének megállapítása s más részletkérdések megállapítása végett a város világitási bizottsága ma délután 4 órakor ülést tart. Az ülésen, melyet a légszergyárban tartanak meg, Körner Adolf tanácsnok elnököl.

Hivatalátadás. Fráter József házipénztári ellenőr állásáról tudvalevően lemondott. A városi tanács a megüresedett állás ideiglenes vezetésével Koszorus Kálmán adóellenőrt bízta meg, akinek tegnap adta át Kovács József elnökléte alatt egy bizottság a hivatalát.

Az új piacok. Az új piacok forgalma teljesen igazolta az ügy városi előadójának, Körner tanácsnoknak annakidején elfoglalt álláspontját. A négy új piacon nincs semmi élet. A péterfiakra például csak néhanap vetődik egy-két árus, vevő pedig még ritkábban. A decentralizálás egyetlen következménye esetleg az lesz, hogy az élelmiszerek ára

lanul fogom tölteni, az ilyen ötvenes embernek pedig már jól esik a nyugalom:

En, aki harminc esztendeje nem éjszákáztam már, most, mikor pihenni és szórakozni indulok négy hétre, azzal kezdem a vakációm, hogy összetörődve, agyonbágyadva lessem majd itt a reggelt és a reggellel az utolsó állomást!

Az utitársnőmre pillantottam. Csinos, középkorú asszony volt.

Itt-ott már deres a haja, különösen a halántéka körül, de az arc sima és fehér, mint a gondatlanul élő urasszonyoké. Zavartalanul viszonozta a pillantásomat, aztán újra lesütötte a szemét és a szőke kisbabát simogatta.

A keze is remegett és néha az ajkát harapdálta. Elképedve néztem rá.

Egyszerre aztán rányitotta a szemét, mosolygott és el is pirult (milyen szép az ilyen öregedő asszony, mikor elpirul szeliden!) és előre hajlott.

— Parancsol, asszonyom.

Nevetett.

— Nem ismer már, Kertész?

Hosszasan néztem rá. Zavart lettem és nyugtalan.

A nevetem mondta?

Harapdáltam az ajkamat. Ő felemelte keztyűs kezét és felém nyujtotta:

— Dórics Klára vagyok.

Minden vérem az arcomba repült. Hebegtem és remegő térddel álltam fel.

— Klára... Már nem tudom mit beszéltem, csak annyira emlékszem, hogy összevissza csókoltam a kezét. És tán még könnyeztem is. A lélekzetem akadozott, majd megfulladtam.

Az ő szeme is könnyben uszott. Sokáig nézett rám és aztán halkán mondta:

— Így kell találkozunk. Annyi év után...

Zavart lett ismét, remegő karjával átölelte a mellette ülő kis szőke babát és elpiruló mosollyal szól: Az első kis unokám. Klárka... Látja, nagymama vagyok, az egykori Klári...

Nevetett.

Mereven ültem, kiszáradt ajakkal és némán néztem ezt az asszonyt. A Klárit. Klárit... Tán nem is gondoltam semmire, tán nem is éreztem semmit, csak az nyilalótt keresztül a szivemen, hogy azóta, ama régi napok óta már tán harminc év is eltelt. Hangokat hallottam a múltból és az öreg Dóricsot is láttam, amint az Ipoly-partján üldögél a gesztenyék alatt. Az Ipoly sebesen fut a színes kavicsok felett, túlhan a zöld erdő, bokrok, lombos fák, a kék égen felhők usznak csendesen, [a szeptemberi le-

vegőben messze hallik a vándormadarak kiáltása...

Klári csendesen és elfogódottan beszélt: — Látja, látja... Mennyi kérdéssel és mennyi felelettel tartozunk mi egymásnak! Vagy talán már nincs is mit kérdezni?... Ugy-e? Hiszen mindaz olyan régen volt, emlékezni is alig lehet rája. Tudom, maga sem emlékezik sok mindenre, tán arra sem, hogy nagypapa egyszer meghalt és mi egyedül maradtunk négyen leányok.

Emlékszik-e Bellára? Bella, aki a külső gazdaságot vezette és azokat a szép nagy görögdinnyéket ültette?... Hát Mariska? Aki a molnárlepenyét készítette pompásan, mikor meguk korhelykedő fiatalok a mi házunk vendégei voltak?... És Ilka? Én voltam a negyedik, a legkisebb... És nagypapának a sok kutyájára.

Volt vagy husz az udvaron a „színes Harisra”, aki mindenáron engem akart feleségül venni. De nagypapa kijelentette, hogy a lányoknak sorban kell férjhez menni. Ez egyszer délután történt, a nagy kerek, kőasztalnál a gesztenyék alatt. Mi egymás mellett ültünk és megszorítottuk egymás kezét...

— És egymásra mosolyogtunk...

És azt gondoltuk, hogy milyen áldott ember a nagypapa...

Hol tölthetjük legkellemesebben szabad időnket?

Olesó szobák. Pontos kiszolgálás. Kitűnő étkezés. Naponta zeneestély.

Egész éjjel nyitva!!

A fényesen berendezett és minden igényeket kielégítő SZÉCHENYI-szálloda kávéházban.

DEBRECZEN, Petőfi-tér 7. szám.

Szíves pártfogást kér

REIK JAKAB.

megdrágul s a fogyasztó közönség mégis a középponti piacokat keresi föl.

A városi nyomda költségvetése. A városi nyomdai felügyelő bizottsága e hó 9-én, pénteken délelőtt 11 órakor ülést tart, melyen a nyomda 1908. évi költségvetését tárgyalja.

Leleplezett leánykereskedő.

Egy asszony bűnös üzelmei.

Ujabb részletek.

— augusztus 7.

(Saját tudósítónktól.) Részletesen beszámoltunk már arról a sikerült fogásról, melyet a debreceni csendőrség produkált akkor, mikor egy időre teljesen ártalmatlanná tett egy nagystilű leánykereskedőt, ki már évek hosszú sora óta folytatja ezeket a gyalázatos üzelmeket.

Szólósi Marit ismételt ki akarta hallgatni a csendőrség azonban a megátalkodott lélekkufárt nem sikerült semmiképp vallomásra bírni, merőn és vakmerően tagadott mindent.

Tagadásával szemben azonban mindjobban halomra gyűlnek ellene a bizonyítékok. A csendőrség kinyomozta legutóbb még azokat a vidéki bünbarlangokat is, ahova a lélekkufár nagy számban szállította a fiatal leányokat. Most azt kutatják, melyek azok a külföldi városok, amelyekkel szintén ilyen aljas összeköttetést fentartott a leánykereskedő.

A külsőségeken különben óriási a felháborodás. A szegényebb sorsú szülők fejlettebb koru gyermekei ugyanis az utóbbi időben egymásután tűntek el hazulról; a lelketlen

leánykereskedőnek estek áldozatul ezek a szerencsétlenek, kik csak hónapok multán jkerültek vissza a szülői házhoz nagybetegen.

A szerencsétlen gyermekek természetesen nem szóltak semmit, hogy mi történt velük és a szülők legnagyobb része csak most tudta meg, hogy leánya milyen bünbarlangba került.

Szólósi Mari különben mindenféle irányban üzte a leánykereskedést. Aldozatai között vannak olyan leányok is, kik miután nagynehezen megszabadultak a nyilvános házak légköréből, becsületes életet akartak folytatni, amennyiben azonban minden lehetetlenebbnél lehetetlenebb eszközzel meggátolni igyekezett a szerencsétleneket, ez a lélekkufár, ki aztán visszavezetette a teljesen jószándéku, megtért leányokat ismét az éjjeli mulatók bűnös világába.

A csendőrség a vizsgálatot a legnagyobb eréllyel folytatja.

Lóversenyek Debrecenben.

Sikerült nevezések.

— augusztus 6.

Az e hó 18-án és 20-án tartandó lóversenyre pénteken zárták le a nevezéseket, melyek ezidén különösen sikeresek.

A két nap futamaira nem kevesebb, mint százkilencvennyolc ló indulását jelentették be tulajdonosaik.

A nevezés teljes listája különben a következő:

Első nap. Vasárnap, augusztus 18-án.

1. **Eladók handikapja.** 1300 korona. Távolság kb. 2000 méter. Belföldi professzionátus lovasok által lovagolandó. Markovits István, Gorkij; ugyanaz Kiboko. Rohonczy Gedeon, Banzai; ugyanaz Tünde. Liptai Béla, Grandiflora. Schey Pál, Zweifeluss. Gr. Merveldt M., Good for nothing. Seprősi ménes, Oriole. Mr. Winner, Javelle. Koller Ede, Coquin; ugyanaz Wnuczka (félv.) ugyanaz Liszka (félv.) Stagelschmidt János, Faxenmacherin; ugyanaz Derengős, ugyanaz Succé. Czernin Alfréd, Akkor; ugyanaz Athos.

veldt M., Good for nothing. Seprősi ménes, Gyere be. Egyedi Lajos, Faragatlan. Reök István, Rántás; ugyanaz Recept. Schey Pál, Ladyship. Stagelschmidt János, Derengős; ugyanaz Faxenmacherin, Czernin Alfréd, Akkor.

2. **Debrecen sz. kir. város díja.** 1000 korona. Ezenkívül 100 korona a harmadiknak. Távolság kb. 1400 méter. Urlovasok. Mattyasovszky Tibor, Másli. Br. Baich Iván, Lelkem; ugyanaz Nóra. Reök István, Lord. Balásfalvi Kiss Aladár, Nelly. Gróf Esterházy Mihály, Maresi. Fanta Géza, Mokus. Kubinyi György, Mondja csak; ugyancsak Come si dice. Streicher Lajos, Ince. Koller Ede, Ewka. Czernin Alfréd, Armand I.

3. **Hortobágyi díj.** 1900 korona, ebből 1500 korona a győztesnek, adja a m. kir. földművelésügyi miniszter. Távolság kb. 1600 méter. Urlovasok. Sibrik Sándor, Nászuram. Markovits István, Kiboko. Rohonczy Gedeon, Okos. Schey Pál, Sub rosa. Br. Baich Iván, Haragos. Reök István, Rántás. Nagy Akos, Trutscherl. Világhy Gyula, Palotás III. Streicher Lajos, Thibet. Koller Ede, Freia. Stagelschmidt János, Lady's Maid; ugyanaz; Bálmos. Czernin Alfréd, Gladiátor; ugyanaz Akkor.

5. **Nyulasi gátverseny.** 1500 korona. Távolság kb. 2400 méter. Urlovasok. Sibrik Sándor, Westminster. Markovits István, Gorkij. Liptay Béla, Excellence. Schey Pál, Veni vidi vici; ugyancsak Adáz. Gr. Merveldt M. Good for nothing. Br. Schwaben-Durneiss Gy., Peia. Seprősi ménes, Oriole. Mr. Winner, Javelle. Koller Ede, Coquin; ugyanaz Wnuczka (félv.) ugyanaz Liszka (félv.) Stagelschmidt János, Faxenmacherin; ugyanaz Derengős, ugyanaz Succé. Czernin Alfréd, Akkor; ugyanaz Athos.

5. **Hadseregi gátverseny.** 1000 korona. Távolság kb. 2400 méter. Katonatisztek által lovagolva. — Sibrik Sándor, Westminster; ugyanaz Idylle. Markovits István, Gorkij; ugyanaz Csingilingi. Schey Pál, Galmiche; ugyanaz Adáz. Gr. Merveldt M. Fortunio. Mikes Andor, Fergeteg. Br. Schwaben-Durneiss Gy., Peia. Lipsey Márt. Orleans. Gr. Thun-Hohenstein L., Bora. Nagy Akos, Treff Dam. Streicher Lajos, Thibet. Koller Ede, Wnuczka (félv.); ugyanaz Liszka (félv.); ugyanaz Panicz. Czernin Alfréd, Athos; ugyanaz Akkor.

6. **Eladók akadályversenye.** 1300 korona. Távolság kb. 3600 méter. Urlovasok. Markovits István, Csingilingi. Br. Berg Herman, Jagel. Gr. Merveldt M., Gosse; ugyanaz, Fortunio. Seprősi ménes, Napraforgó. Nagy Akos, Matador. Br. Schwaden-Durness Gyula, I hope so. Stagelschmidt János, Faxenmacherin.

Második nap. Kedd, augusztus 20-án.

1. **Nyeretlenek versenye.** 1300 korona, ebből 1000 korona a győztesnek, adja a m. kir. földművelésügyi miniszter. Távolság kb. 1200 méter. Urlovasok.

Rohonczy Gedeon, Okos; ugyanaz, Banzai. Liptay Béla, Express; ugyanaz, Grandiflora. Weisz Ferenc, Macska. Br. Baich Iván, Nóra (félv.) Gr. Merveldt M., Good for nothing. Egyedi Lajos, Faragatlan. Reök István, Recept; ugyanaz, Rántás. Világhy Gyula, Palotás III. Koller Ede, Ewka (félv.); ugyanaz, Coquin. Stagelschmidt János, Succé. Czernin Alfréd, Akkor; ugyanaz, Athos.

2. **Pallagi handicap.** 1500 korona. Távolság kb. 1800 méter. Urlovasok.

Mattyasovszky Tibor, Másli. (félv.) Sibrik Sándor, Westminster. Markovits István, Kiboko. Rohonczy Gedeon, Tünde; ugyanaz, Okos. Liptay Béla, Sipista; ugyanaz, Excellence. Schey Pál, Sub rosa; ugyanaz, Ajándék. Br. Baich Iván, Lelkem (félv.); ugyanaz, Haragos. Mikes Andor, Fergeteg. Seprősi ménes, Gyere be; ugyanaz, Oriole. Reök István, Rántás; ugyanaz, Recept. Nagy Akos, Trutscherl; ugyanaz, Treff Dam. Markovits István, Gorkij; ugyanaz, Bolyóka. Világhy Gyula, Palotás III. Streicher Lajos, Thibet. Koller Ede, Freia; ugyanaz, Coquin. Stagelschmidt János, Lady's Maid; ugyanaz, Bálmos; ugyanaz, Faxenmacherin. Czernin Alfréd, Gladiátor; ugyanaz, Akkor.

3. **Totalisateur-verseny.** Sikverseny. 1900 korona, ebből 1500 korona a győztesnek, adja a m. kir. földművelésügyi miniszter. Távolság kb. 2400 méter. Urlovasok.

— Igen, hogy mig Mari, Bella, meg Ilka férjhez mén addig én megemberesedem és eljövök magáért, a legkisebbért...

— És négy lovon megyünk a templomba.

Egyszerre hallgattunk el. Ah, kipirult az arca neki, de az enyém is. Csendesen ültünk.

A kis baba, az ő legelső kis unokája elmosolyodott, nyugoskodott egy darabig és Klári, hogy takargatta, hogy dédelgette!...

A kupában felettünk égett a lámpa, hegyek közt voltunk már, kívül hideg szél súvöltött.

Klára lehuzta a keztyűjét és szembe ült velem. Milyen szép fehér a keze ma is! csendesen mosolygott, amint nézett. Én lehunytam a szemem. Egyszerre kérdezte Klári: — Boldog-e, Ruben?

Ijedten néztem rá.

— Nem érteti? Azt kérdezem, boldog-e? Hány gyermeke van, hány köztük a nagy, milyen a legkisebb?

— Én nőtlen ember vagyok, mormogtam és úgy éreztem, hogy most szögyenkeztem először az életben ezért.

— Agglegény? — szólt megdöbbenve Klára. Hisz akkor magának nagyon szomorú lehet az élete...

Bántott ez a hang. Zavarba hozott és elkésztett. Hát tehetek én róla? És hogy esodálkozok, hogy szánakozik, mintha én volnék az egyedüli ember, aki nőtlen... Kedvetlenül mondtam:

— Nekem jó így is.

Klára egészen elsomorodott. Szép, öreg arca eltorzult és fátyolos szemmel nézett

rám. Elfordította a fejét és úgy kérdezte halkan:

— Remélem nem miattam?

— Ugy-e nem miattam?

Nyugtasson meg, szolt aggodalmas hangon. Hisz maga tudja legjobban, hogy úgy volt csak jó, ahogy történt.

Nagyapa meghalt, a lányok egyenként férjhez mentek. Egyedül maradhattam-e én, várva magára, akiről hirt sem hallottunk...

Szerető lány hangon beszélt. Lehunytt szemmel hallgattam. Nagyon égett az arcom, szerettem volna bárhol lenni, csak itt nem. Ha tudná, hogy én is elfelejtettem őt; ha tudná, hogy felém ott hagytam a tanulmányaimat és ma csak küzködő kishivatalnok vagyok, akinek jó, ha magányosan meg tud élni; ha tudná, hogy valójában milyen szomorú és elhagyott az életem...

Klára beszélt, de én már alig hallottam, mit beszélt.

Nagyon kedvetlen és nagyon fáradt lettem. Szerettem volna kinyújtózkodni és befordulni és hosszan, mélyen aludni, elfelejteni mindent, az ostoba multat és a sivár jelent. Meg aztán az ilyen ötvenes embernek már jól esik a nyugalom. Aztán meg minden olyan régen volt. Azóta önzó agglegény lettem, ej, mit beszél itt ennyit ez az asszony... Klára felemelte kezét:

— No, csókolja meg a kezem, szólt a nagymama szelid kacérságával, aztán ne beszéljünk többé erről.

Megcsókolta a kezét, aztán vettem a kalapomat és elindultam keresni egy üres kupét, ahol kialhatom magamat.

Egészen belefáradtam ebbe a dologba.

Sibrik Sándor, Nászuram. Markovits István, Kiboko. Rohonczy Gedeon, Banzai. Liptay Béla, Sipista. Sehey Pál, Zweyfuß; ugyanaz, Veni vidi vici. Br. Baich Iván, Lelkem (félv.); ugyanaz, Haragos, Seprósi ménes, Oriole. Reök István, Rántás; ugyanaz, Recept. Nagy Akos, Trutscherl. Markovits István, Bolyóka. Streicher Lajos, Thibet. Koller Ede, Freia; ugyanaz, Panic. Stagelschmidt János, Balmos; ugyanaz, Faxenmacherin; ugyanaz, Lady's Maid. Czernin Alfréd, Gladiator; ugyanaz, Akkor.

4. **Hadseregi gátverseny.** 1000 korona. Távolság kb. 4000 méter. Katonatisztek által lovagolva.

Sibrik Sándor, Idylle. Markovits István, Csingilingi. Br. Berg Herman, Jagel. Sehey Pál, Galmiche. Gr. Merveldt M., Fortunio. Lipsey Márton, Orleans. Gr. Thun-Hohenstein L., Bora. Nagy Akos, Matador; ugyanaz, Tyrann. Br. Schwaben-Durneiss Gy., I hope so. Koller Ede, Coquin. Czernin Alfréd, Armand I. (félv.).

5. **Nagyerdői akadályverseny.** 2000 korona. Adja a m. kir. földmivélségi miniszter. Távolság kb. 4800 méter. Urlovasok.

Sibrik Sándor, Idylle. Br. Berg Herman, Jagel. Br. Baich Iván, Titok (félv.). Gr. Merveldt M., Gosse. Seprósi ménes, Napraforgó; ugyanaz, Oriole. Gr. Thun-Hohenstein L., Bora. Nagy Akos, Matador; ugyanaz, Tyrann. Markovits István, Bolyóka. Mr. Winner, Hogyne. Koller Ede, Panic; ugyanaz, Coquin. Stagelschmidt János, Faxenmacherin. Czernin Alfréd, Armand I. (félv.).

6. **Vigasverseny.** Handicap. 1300 korona. Távolság kb. 1200 méter. Belföldi professionátus lovasok által lovagolandó.

Markovits István, Gorkij; ugyanaz, Kiboko. Rohonczy Gedeon, Tünde; ugyanaz, Banzai; ugyanaz, Okos. Liptay Béla, Grandiflora; ugyanaz, Express. Sehey Pál, Ajándék; ugyanaz, Sub rosa; ugyanaz, Landyship. Weisz Ferenc, Macska II. Gr. Merveldt M., Good for nothing. Reök István, Recept. Nagy Akos, Treff Dam; ugyanaz, Trutscherl. Világhy Gyula, Palotás III. Koller Ede, Ewka (félv.). Stagelschmidt János, Succu; ugyanaz, Derengős. Czernin Alfréd, Akkor; ugyanaz, Athos. Br. Schwaben-Durneiss Gy., Morbihan. Sapresi ménes, Ocskay brigadéros. Markovics István, Tatagyöngye; ugyanaz, Paula.

Szerelmes, aki tolvaj.

Eltűnt értéktárgyak.

Mulatságos feljelentés.

— augusztus 7.

(Saját tudósítónktól.) Kétségtelen, hogy nincs szebb a világon, mint az önzetlen szerelem. Csak az a baj, hogy ritkán lehet vele találkozni az élet rögös utain. Az önzetlen szerelem hiánya volt az oka az alábbi esetnek is, melynek részletei a következők:

Kerek János polgári foglalkozására nézve napszámos, ki pár hónappal ezelőtt élénk szerelemre gyuladt Pataki Borbála iránt. A szerelemnek közösháztartás, végül pedig az a bűnügyi feljelentés lett a fejleménye, melyet tegnap tettek a rendőrségi központon.

Telt, mult ugyanis az idő és Kerek János bizonyos kiábrándulási stádiumba jutott a nővel szemben. Eppen azért gondolt merészet s nagyott és barátságos formában tudtára adta, hogy most már fel is ut, le is ut.

Az asszony azonban egészen másképpen vélekedett a helyzetről és a válaszból oly formán, hogy a házi butor és egyebek a férfi tulaj-

donába jussanak — semmiképpen nem akart belemenni, ellenben erősebb rendszabályokat léptetett életbe, a közöslakást bezárta és a férfit be nem eresztette.

Tudvalevően azonban az akció mindig reakciót szül. Így történt ebben az esetben is. Kerek János fogta magát és volt kedvese ónagságának lakását az elmúlt éjjel szelven feltörte és az összes könnyen elemelhető holmikat szép szerével magához vette.

Pataki Borbála ezzel szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy miután az eltulajdonított holmik az ő kizárólagos tulajdonát képezik, Kerek János lopást követett el nála. Ily formán cselekedett is, feljelentést tett a rendőrségen Kerek János ellen, kit vádol azzal, hogy több száz korona értékű ágyneműjét és több butorziati cikkeket el lopta.

A rendőrség az eljárást megindította.

Sport.

Debreceni athléták győzelme. A Ferencvárosi Torna Club vasárnapi versenyén a juniorok számára kiírt 100 méteres futásban Szunyogh Rudolf a D. T. E. tagja első, Pollacsek Jenő, a D. A. A. C. tagja második lett. Ugyancsak második lett Zöld József (D. T. E.) is, ki a magasugrásban 164 centiméterrel végzett.

A vadásztársulat közgyűlése. A „debreceni vadász-társulat“ augusztus hó 13-ik napján délután 6 órakor a városháza nagy tanácsstermében évi közgyűlést tart. Tárgy: Évi jelentés, zárószámadás, költség-előirányzat, vadkamara kijelölése, indítványok. Jegyzet: A vadászat a vámospécsi és bősörményi uttól keletre eső terület nyulra és fácánra október 1-én, fogolyra szeptember 1-én kezdődik. A vadászterület nyugoti részén a törvényes időben.

A Marik és a Zsuzsik nem szervezkedhetnek.

Mert ők a családhoz tartoznak.

— Express tudósítás. —

A munkás-öntudat lassanként mindenütt fölébred. Már a cselédek, szobaleányok is belátták, hogyha szervezkednek, sikeresebben léphetnek föl a székáns nagyságak ellen.

Szakegyletet alakítottak tehát Nagyváradon — a nagyváradi háztartási munkások szakegylete címen. Az egyesületnek persze alapszabályai is voltak, amelyet meg erősítés végett fölterjesztettek a belügyminiszterhez.

Innen azonban ezt a választ kapták: A nagyváradi háztartási munkások szakegyletének alapszabályai.

Jelentése csatolmányait megfelelő további eljárás végett azzal küldöm meg, hogy alapszabályokat láttamozhatónak nem találtam.

Eltételezve ugyanis attól, hogy már az egyet elnevezése is helytelen — miután a cselédek az 1876. évi XIII. törvény-cikk rendelkezéseiből kifolyólag munkásoknak nem tekinthetők — nem láttamozhattam az alapszabályokat különösen azért, mert az 1867. évi XIII. törvény-cikk a cselédeket, mint a gazda háznépének tagjait tekintvén, a cselédeknek nemcsak anyagi, hanem egyéb erkölcsi érdekeit, sőt a gazdának anyagi és erkölcsi kötelességeit is oly különleges és kimerítő

módon szabályozza, hogy a cselédek részéről — az ipari és egyéb munkásokhoz hasonlóan — szakegyletnek alakítása csak a gazda és cselédek között az idézett t.-c. értelmében fennálló viszony megbontására vezetne.

Budapest, 1907. évi július 25.

A miniszter megbízásából

Szabó,
miniszteri tanácsos.

A „háztartási munkások“ tehát nem szervezkedhetnek, mert ők családtagok — mondja Szabó minisztertanácsos ur.

De azért ők mégis csatasorba állanak és megalakítják majd a szabad szervezetet, amihez sem miniszter, sem alapszabály nem kell.

Mulatságok.

Hangverseny a Booskayban. A Booskay-kerti ifjuság augusztus hó 10-én, szombaton este, válogatott műsoru hangversenyyel egybekötött, jótékony célú s házas jellegű táncmulatságot rendez a Booskay-kertben, amely mulatság — tekintve a közönség élénk érdeklődését és a rendezőség fáradságot nem kímélő buzgalmát — igen fényes sikerűnek ígérkezik. A hangverseny műsora különben a következő: 1. Nyitány. 2. Szavaltat. Előadja: Balla Bertalan jh. 3. Cimbalom soló. Előadja: Dezső Margit urleány. 4. Monológ. Előadja: Motesicky Stefike urleány. 5. Hegedű soló. Előadja: Mikó Imre jh. 6. Vigaszavaltat. Előadja: Lichtmann Tódor. 7. Rákóczi-induló. Műsor után tánc. A hangverseny kezdete este 6 órakor. Belépődíj: személy-jegy 1 korona, család-jegy 4 személyre 3 korona. Indulás a Booskay-kertbe délután 4 óra 25 perckor. Éjfél két órakor pedig külön vonat fog a közönség rendelkezésére állani.

Hirek.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépcső-folyosóján. Telefon 412.

— **Firczak püspök Debrecenben.** Az új görögkatholikus templom alapkövetétele vasárnap délelőtt fog megtörténni fényes ünnepek keretében. Az ünnepekre több egyházi előkelőség élén Debrecenbe fog érkezni Firczak Gyula ungvári gör. katholikus püspök.

— **Kinevezések.** Bornyi Sándor és Tóth Károly debreceni posta- és távirida segéd-tisztjelölteket a keresk. miniszter segéd-tiszekké nevezte ki.

— **A nagyléta—székelyhídi vasut.** A nagyléta—székelyhídi vasut alapítói, kiknek Debrecen városa 100,000 korona segélyt szavazott meg, tegnap újabb 105 ezer korona hozzájárulást kértek, hosszabb beadványban a várostól. Az alapítók elpanaszolják, hogy Bihar-megye, Nagyvárad s az érdekelt községek nem adtak semmi segélyt, ilyen körülmények között pedig a törzsrészvények jegyzését sem tudják biztosítani. Az ügy legegyszerűbb a jog- és pénzügyi bizottsághoz kerül. A mi véleményünk szerint mégis furcsa volna kissé, hogy e vasut egyedül Debrecen város pénzén épüljön fel.

— **Lóverseny.** A debreceni Lovaregylet két napos meetingje augusztus 18. és 20-án (vasárnap és kedden, István király

napián) tartatik meg; ezen versenyekre a nevezési zárnap augusztus hó 2-án esti 10 órakor volt. A nevezések a fokozott várakozásokat is kielégítik s a kötelezett lovak classisa szintén jó; így tehát igen élénk sportot helyeznek kilátásba. Huszonnyolc istállótulajdonos, köztük olyanok is, kik az alagi, krakói, lemergi, sőt még a budapesti a kottingbrunni versenyeken is résztvesznek, 76 lovat neveztek. Az első napi és a második napi versenyekre, összesen 202 aláírást adtak le; tehát átlag véve 16-17-et, ami vidéki versenyeknél kiváló eredmény. Megelőző évben az első és második napi versenyekre összesen 143 aláírást volt; tehát ezen évben az aláírássok száma 59-el több. A második napi Pailagi Handicapra 29 és a Vigaszversenyre 25, nagyobb részben telivért köteleztek. Igen sikerültek a zászlók közti versenyek nevezési zárata is; így a Hadsereg akadályra 12 és a Nagyerdői akadályversenyre 15 ló van benevezve. A Nyulási és a Hadsereg gátversenyre pedig 17, illetve 18 lovat neveztek. A verseny-pálya, a kedvező időjárás folytán, most a legjobb állapotban van.

— A rablógyilkos cigányok. Budapesti tudósítónk jelenti: Azokat a cigányokat, akiket a vizsgálóbíró tegnap magával vitt Gyónra, hogy őket Fabók Andrással szembesítse, ma éjjel ismét visszahozták a pest-vidéki törvényszék fogházába. A szembesítés, értesülésünk szerint, eredményes volt, amennyiben a hét cigány közül háromra ráismerni vélt, bár a mióta megmosdatták és megnyirták őket, az ábrázatjuk némileg megváltozott. Lakatos Rózát, ezt a kis cigányleányt, aki a cigányok ellen vallott, ma a törvényszéki épületnek egy másik szárnyába helyezték át, mert attól tartanak, hogy a cigányok még a nézésükkel is megfélemlíthetik a leányt.

— A látóképi csárda bajai. Sipos Imre gazdálkodó, a látóképi csárda bérlője bejelentette tegnap a város gazdasági osztályának, hogy a csárda a legutóbbi viharos időjárás folytán közel áll a lerokkadáshoz. Király Gyula tanácsnok jegyzőkönyvbe vettette az eszközlendő javításokat és a csárda helyrehozása dolgában a legközelebbi tanácsülés elé részletes jelentést terjeszt.

— Szerencsétlenség egy korcsmában. A Deák Ferenc-utca 26. sz. házában lévő Révi-féle vendéglőben tegnap délután könnyen végzetessé válható baleset történt. A tulajdonos Révi Ferenc kezében egy sörösüveg darabokra tört s az üveg szílláncjai több helyen megvágta a korcsmáros karját, sőt egy üveg cserép jobb karjának ütőereit is átvágta. Azonnal kihívták hozzá a mentőket, kik az első segélynyújtás után a kórházba szállították a sok vérvesztéstől már-már elalélt korcsmárost.

— Menetrendváltozás a kaba-nádudvari vasuton. A magyar királyi államvasutak debreceni üzletvezetésének értesítése szerint a kaba-nádudvari h. é. vasuton augusztus 15-ével a következő részleges menetrendváltozás lép életbe: A Nádudvarról eddig reggel 8 óra 56 percek induló 5103. sz. vonat a jelzett naptól kezdve onnan augusztus 15-től már 8 óra 10 percek fog indítani, hogy Kabán az 1722. sz. vonathoz Debrecen felé is csatlakozást nyerjen. Ugyancsak a Debrecen felé induló 1712. sz. személyvonathoz is csatlakozást nyerendő, a Nádudvarról esti 8 óra 52 percek induló 4115. sz. vonat a jelzett naptól kezdve már este 8 óra 4 percek fog indítani.

— Fürdőző debreceniek. Debrecenből Bártfán Tóth Béláné és családja, Reich-

mann Simonné, Birinyi Róza, Szépe Lajosné és Török Imréné. Bikszádon Rásó Ilona. Tátrafüreden Szántó György, Nagy Károly és neje időznek.

— Összeesett az utoán. Kabáról jött Debrecenbe holmi bevásárlásokat eszközö-lendő Csukás Zsuzsanna 45 éves asszony. Utjában a Nagytemplom előtt hirtelen fel-ujult régi szivbaja s eszméletlenül esett össze, nagy csődületet támasztva. A mentők kivitték a kórházba, ahol gondos ápolás alá vették.

— Ellopott ruhaneműk. Polgári Báltit Tizenháromváros-utca 23. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségnek, hogy ismeretlen tettes 20 korona értékű ruhaneműt ellopott tőle. A rendőrség a nyomozást megindította.

— Magyar nevek. Weisz Sándor debreceni lakos és Margit, András s Lajos nevű gyermekei *Fehér-re, Lustig Gyula* debreceni lakos és kiskoru Andor fia *Lukács-ra* magyarosították nevüket.

— Tegnapi halottak. Tegnap a helybeli anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Babaosi Mária r. kath. 17 napos, Minő Anna ev. ref. 9 hónapos, Csala Lajos ref. 25 éves.

— Szülők figyelmébe. Letzter József műtermében egy gyakornok az operatőri munkálatokhoz és egy tanuló a másolási eljárásához felvétetik.

x Nagy raktár van még turista ingekben és szalma kalapban míg a készlet tart 40 százalékkal olcsóbban kapható, mint bárhol. Nyakkendő király uri divat üzlete, főposta mellett.

x Darvas Ede csödtömegéből megmaradt árúk olcsón kaphatók Rózsa Ignác-nál, kistemplombazár.

Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

***) Darányi miniszter Tátraházán.** Darányi Ignác miniszter már betek ota a Tátrában tartózkodik, hogy a helyszínen szerezzen tapasztalatokat az irányban, miképen lehet a Magas Tátra minden helyét a nagy, modern államok hasonló természeti kincséhez mérten a legjobban hozzáférhetőkké tenni, esetleg ha kell, a magyar állam javára meg is szerezni. A miniszter tegnap délután Tátraházára érkezett, ahol a fürdővendégek lelkesen fogadták. Megtekintette a Tátraháza gyönyörű villáit, sétát tett a parkban és különösen a parkban épített nagy fekvőágyban délutáni pihenésüket élvező vendégsereg családias együtlete nyerte meg tetszését. A miniszter örömmel látta, hogy Tátraháza az idén már — villamos árammal van világítva és a legmesszebbmenő kormánytámogatást ígerte meg az esetre, ha a mostani szanatórium kibővítése, illetőleg újjáépítése tervbe lép véve. A minisztert Tátraháza tulajdonosa és a szanatórium főorvosa, dr. Müller Vilmos v. szanatóriumi tanársegéd fogadta és kalauzolta. Egy órai itt tartózkodás után az előkelő vendégsereg eljenzése közben a miniszter azon ígérettel távozott, hogy a jövő nyarat Tátraházán fogja tölteni.

***) Rablóvilág New-Yorkban.** A new-yorki polgárság nyilvános népgyűlést rendezett, amely gyűlésen az utóbbi időkben ijesztő módon megszorodott főbenjáró bűnöket tették beszéd tárgyává. Megállapították, hogy a legutolsó két héten 12 gyilkosság és 117 erkölcs elleni merénylet történt nőkön, azonkívül betörések is szép számmal fordultak elő. A gyűlés szónoka kikelt a bevándorlási bizottság lanya ellenőrzése ellen és azt mondta, hogy a bizottság nem rostálja meg eléggé a kétes elemeket és partra engedi őket. Ha rövidesen nem változnak az állapotok, a polgárság védelmére nem marad egyéb hátra, mint az ostromállapot kihirdetése.

New-Yrkból jelentik! A legutóbbi időkben mindgyakrabban megismétlődő fiatal leánykák ellen irányuló erkölcstelen merényletek által felizzgatott csöceselék tegnap megakart lineselni több vélt bűnöst. Egy Kesztner György nevű orosz ember, akit azzal vádoltak, hogy behatolt egy házba, hogy onnan egy fiatal leánykát elragadjon, a csöceselék majdnem holtra. Kesztner élete megmentését csakis a rendőrség közbelépésének köszönheti. Egy ártatlan olasz embert annyira megverték, hogy szenvedett sérüléseibe valószínűleg belehal. A helyzet napról-napra rosszabbodik.

***) A báróné.** Természetes, hogy Schönberger Béláné bárónéról van szó, akinek egy némely elintézetlen ügyei maradtak Budapesten. Ismeretes az a pöre, melyet ellene Makkay Béla kultuszminiszteri osztályánakos indított becsületsértés címén. A bárónének dolga volt a minisztériumban és nemcsak maga bántotta meg a tanácsot, de a férjével egy sértő levelet is íratott Makkay-nak. Ezért a büntetőtörvényszék annak idején báró Schönbergert 100 korona és a bárónét 50 korona pénzbüntetésre ítélte. Azóta foglalkozott a pörrel már a királyi tábla is és mára a törvényszék elé oitálták őket, hogy kihirdessék előttük a másodbíró-ság döntését. De az ítélethirdetésen sem a báróné, sem a férj nem jelent meg, ami azonban nem volt baj, mert tudomásul vette helyettük a másodfoku ítéletet a védőjük, dr. Bonta Károly ügyvéd. Egyébként maga Schönberger báróné most szanatóriumban van váláhol a külföldön, de azt, hogy hol, a védője sem tudja.

***) A casablancái vérengzés megtorlása.** Háromezer francia katona, továbbá három nemzetnek egy-egy hadihajója: egy angol, egy spanyol és egy francia tart most Marokkó felé, hogy fegyveres erejével szerezzen érvényt azoknak a követelményeknek, melyeket a casablancái vecsernye megtorlására nézve támaszt Franciaország és Spanyolország. Végső eredményében tehát a kabilok vérengzése itt is ugyanaz, mint volt a tasgeri, vagy a Maucham doktor meggyilkoltatása: alkalmul szolgál a hódítók beavatkozására és a meggyilkolt európaiak vére, ha meg is trágyázza Marokkó földjét, a francia külpolitikai törekvések virága az, ami ebből a megtermékenyített földből kihajt. Pichon külügyminiszter már be is jelentette a kamarának, hogy a kiküldött haderő okkupálva tartja majd a Casablancát és környékét mindaddig, amíg az algezirászi egyezmény szerint szervezve nincs ott a nemzetközi csendőrség. A kabilok különben folytatják rémtetteiket: legutóbb a temetőket dulták fel, kidobván a sírokból a halottakat. A rémület teljes, a keresztény lakosság ijedten menekül a hadihajókra, ahol legalább az élet biztos.

Távirat és telefon.

A svine-müüdi találkozás.

Berlin, augusztus 6. Svinemü-déből jelentik a Lokalanzeigernek: A cár itt tartózkodása alatt a német flottát ismételve megdicsérte. Így a mai torpedótámadás alkalmával is igen élénken adott elismerésének kifejezést. Az evezős regatta dijkiosztása alkalmával a cár fesztelen megszólítások alakjában a német flotta nagy tisztelőjének mutatkozott. A cár a győztesnek személyesen nyújtotta át a díjakat: a legénységnek hat-hat rubelt, a csónak kormányosának egy rendjelet. —

Eközben ismételve megjegyezte, hogy ő a német flottának nagy barátja és mindig nagyon örvend, ha a német bajtársak közt időzhet.

Svinemünde, augusztus 6. A mikor a cár jachtja, a Standard ma a kikötőt elhagyja, a Deutschland német zászlóshajó fedélzetén Henrik herceggel mint tengernaggyal fogja elkísérni.

Svinemünde, augusztus 6. Este 8 órakor Miklós cár a Standart-yacht fedélzetén visszatért ide, a melyre a német tengernagykok és hajóparancsnokok is hivatalosak voltak. Vilmos császár a birodalmi kancellártól és környezetének többi tagjaitól kísérve, sürgönyhajón ment az orosz cár yacht fedélzetére, hol a cár őt hajólépcsőn fogadta.

Svinemünde, augusztus 6. A tegnapi esti tüzijáték fényesen sikerült. A hajók is ki voltak világítva. Vilmos császár este 11 órakor tért vissza a Sandart hajóról a Hohenzollenre.

Svinemünde, augusztus 6. Ma délelőtt a cári yachton reggeli volt. A reggelin Vilmos német császár orosz tábornoki ruhában jelent meg.

Tifusz a katonák között.

Piliscsaba, augusztus 6. A piliscsabai táborban a katonák között tifusz járvány lépett fel. Több katona már fekszik, egyet pedig már a halál is elragadott közülük.

Egy főhadnagy társa.

Budapest, augusztus 6. Ligeti Miklós kereskedőt, aki cégtársának Szemző Arthur főhadnagynak 40,000 koronáját elsikkasztotta, a rendőrség ma letartóztatta. Ez ügyben még szennzációs letartóztatások várhatók.

A foglyok lázadása.

Szimbirszk, augusztus 5. Az itteni fogházban levő politikai foglyok lefegyverezték és megkötözték az őrszemélyzetet. A rekvirált katonaságot a foglyok revolverlövésekkel fogadták. A katonák fegyvertüzeléssel válaszoltak. A sortűz folytán egyik fogoly meghalt és néhány megsebesült. A nyugalmat azután csakhamar helyreállították.

A temesvári méregkeverők.

Temesvár, augusztus 6. A szomszédos Temesmonostoron tegnap letartóztatott négy méregkeverő oláh asszonyt a csendőrség ma szabadon bocsátotta. A vizsgálat folyik ellenük.

Vonatösszeütközés.

Algir, augusztus 6. Az algir-oroszi vonalon Afresile közelében egy személyvonat összeütközött egy tehervonattal. Hír szerint számos utas életét veszítette és sokan megsebesültek. Minthogy az összeütközés alkalmával a távirósszekkötetés is megszakadt, eddig a részleteket nem lehetett megtudni.

Az angersi vasuti szerencsétlenség.

Angers, augusztus 5. Véglegesen megállapítottnak tekinthető, hogy a Les-Ponts-de-Cé mellett történt vasuti szerencsétlenségnek oka az volt,

hogy a nagy hőség miatt tulságosan kiterjeszkedett vasuti vágány kifelé görbült és ennek folytán az egész vonat kisiklott. Azt a feltevést, hogy a szerencsétlenség rosszul eltervezett merénylet következménye, elajtották.

Egy örült öngyilkossága.

Szigetvár, augusztus 6. Zsedényi Istvánné ma hirtelen megörült. Beszállították a közkórházba, ahol egy önzetlen pillanatban zsebkendőjével az ablak kerestvasára felakasztotta magát. Mire észrevették már meg is halt.

Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2. ajtó.

Törvénytörések.

§ **Megszűnt esőd.** A debreceni törvénytörések a Goldstein és Goldberger debreceni kereskedők ellen 1904-ben nyitott esődöt megszüntette.

§ **Polónyi a vizsgálóbírónál.** Polónyi Géza volt igazságügyminiszter bizonyos időközben megszokta látogatni Kiss István dr. vizsgálóbíró, hogy a Lengyel Zoltán elleni pörének újabb fázisairól tudakozódjék. Polónyi Géza ma is fent járt a vizsgálóbírónál a közel egy óra hosszat időzött a bíró szobájában. Véletlenül éppen ebben az időben hozták át a fővárostól azokat az aktákat, amelyek állítólag arról tanuskodhatnak, hogy Polónyi az ő bizottsági tagságát vagyonszerzésre használta föl. Az aktákat Gallina Frigyes számtiszt hozta s nyomban átadta a vizsgálóbírónak, aki az ügy irataihoz csatolta.

§ **Tyuklopásért hét hónap.** Szántó András monostorpályi lakos állt ma a debreceni törvénytörések előtt négy rendbeli tyuklopással vádolva. A bizonyítási eljárás befejeztével a bíróság Szántó Andrást 7 havi börtönre ítélte. Az elítélt sokalta azért a pár darab tyukért a 7 hónapot, éppen ezért felbevezést jelentett be.

§ **A csengő miatt.** Vilmányi István hadházi juhászbojtár április hónapban a legelőn egy csengőt lelt, melyet mindjárt fel is használt, felkötve egy juh nyakára. A csengő B. Nagy Józsefé volt, aki egy alkalommal visszakövetelte Vilmányitól a csengőt. A kis ügyből verekedés lett és Vilmányi ügy főbe ütötte társát egy bottal, hogy az 20 napon belül sem gyógyuló sérülést szenvedett. A törvénytörések tegnap ezért Vilmányit 3 havi fogságra ítélte.

§ **Bűnügyi főtárgyalások.** — 1907. augusztus hó 8-tól augusztus hó 12-ig a következő ügyekben lesznek főtárgyalások a debreceni törvénytöréseken:

Augusztus hó 8-án esütörtökön id. Szabó Gábor ellen hamisvadászságért, Körtvélyfői Béla ellen lopás büntetése, Valentini Angelo ellen testisértésért, Gyöngyösi András ellen lopásért.

Augusztus 10-én szombaton Juhász Antal s társa ellen lopásért, Gulyás Sándor ellen lopásért, Benedek Sándor ellen párviadalváltásért.

Csarnok.

Az örvény szélén.

— Regény. —

45

De hiába, nem tudtam győzni érzésem fölött.

Ellenállhatatlan vágy, erő huzott magához és eljöttem.

És eljöttem többször, majdnem minden nap maga mellett voltam. Mindennap föl tettem magamban, hogy kerülni fogom és mindennap annál lázasabban vártam a pillanatot, hogy közelében lehessenek.

Ez a harc elpusztít, szólnom kell, meg kell mondanom...

Az asszony oly mozdulatot tett, mintha szólni akarna.

— Ne szóljon, hallgasson meg s csak azután válaszoljon... Margit, szeretem.

Eisenstadtné összeresztett.

— Mondja, szereté-e engem valaha, vagy szeret-e még most?

En úgy éreztem az előtt mindig, hogy igen s most is azt érzem. De mondja a saját ajkaival, édes boldogító hangjával ezt a szót s ez elég lesz nékem fényugárul életutamon.

Mindenre kész vagyok ha szeret.

Kemény elhallgatott. Az asszonynak melegsége bizonyos belső meggyőződést is kölcsönözött szavainak s mikor elvégezte, tudta, hogy hatásosan mondta el mondókáját s jól játszott az asszony szívének hurjain.

Eisenstadtné nem tudott felelni. Érezte, hogy vétek, bűn ennek a férfinak minden szava most, de furcsa, hogy elhallgatta volna akkár örökké is.

Eisenstadt és a többiek jó messze elől törtettek, hogy alig lehetett látni őket s körülöttük csend volt.

Megvesztegető balzsamos csend.

Az úde levegő élenye megfrissíti az idegeket, gyorsítja a vérkeringést, hevesebb dobogásba hozza a szívet s a szabad természetben csatangoló férfit és asszonyt mindig elfogja a vágy, hogy ölelhessen, szeretessen valakit. Ez az őstermészet.

És az asszony hallgatott. Nem tudott felelni. Valami mámor fogta el mindjobban, szemei előtt elhomályosult minden s egy ellenállhatatlan iszonyu erő odaveté Kemény mellére.

Azután valami hosszú heves érintést érzett ajkain s teste minden részébe kimondhatatlan édes érzés futott.

Csakhamar azonban felriadt s rémült szemekkel nézett körül:

— Istenem — szólt hebegve, egyik pillanatban sápadt, a másikkban lázas arccal — minden pillanatban meglephetnek.

Tiltó szót nem tudott mondani annyira erőt vett rajta az az érzés, mely esztendőket óta ott rejtőzött szíve mélyén.

— A férjem, a férjem Istenem...

Ez volt az összes tiltakozás benne, azután pedig zokogott.

Kemény egy kicsit vakmerően is csinálta. Az igaz, hogy jó messze volt Eisenstadt és a többiek is tőlük, de elvégre is könnyen meglephetették őket. Az asszony sirt, szinte magánkiül volt, pedig ez könnyen gyanút kelthetett, ha észreveszik rajra.

De szerencséje volt, mert azok elől gondtalanul mulatoztak s Eisenstadt nevése jól odahallatszott hozzájuk.

Kemény különben megelégedett a hatással s abban hagyta a dolgot.

Csak az asszony kezeit vonta ajkához s heves csókókkal borította el.

Egyben vigasztalta az asszonyt s figyelmeztette hogy ne sirjon, mert észre vehetik rajta.

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen” Hirlapkiadó Vállalat Részvénytársaság.

LEOPOLD GYULA Budapest, Erzsébet-körút 21. 200 osztályos kizárólagos képviselője!

REQUINY-FÉLE
római vértisztító-szörp
Páratlan szer minden borbajnál, bujakkórnál. Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító. Nagy üveg 3 kor., 3 üveget 9 kor. utánvéttel küld.
REQUINY ATTILA gyógyszerész Budapest, VII., Kili-8 Kerepesi út 24.
A híres RÁKÓCZI GYOMORKESERŐ nyugalni készülője. Erlekes propektus ingyen.

KÉSMÁRKI
LENVÁSZON
DAMAST-
árak csak akkor valódiak.
VALÓDI SZEPESÉGI VÉD-EGY ECHT ZIPSER
ha ezen védjeggyel vannak ellátva

VERSZEGENYSÉG, ETVÁGTALANSÁG, IDEGESSEG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-FÉLE TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

TUDOBÁJOSOKNAK
és mindenkié, aki köhög, retort, pártatlan szolgálatot tesz a
Halapi-féle nársfamezszárít
Mintatüveg 8 koronáért küld
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 64.

PLATSCHEK VILMOS
ismert legelősebb, legzolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruhaza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).
Melyik vendégülben éltek Budapest?
SCHULLER FERENCZ
ujonnan berendezett elsőrangú áruháza
Budapest, VI., Andrásy-ut 30.
mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van.

Hammond
A világot bámulatba ejti a
írógép.
Kizárólagos elárúztatók.
FABAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V., Arany János-u. 8.
Kérjen mindenki propektusát!

BALASSA FÉLE UGORKATE
Szepő, májfall, pattanás, műtősz, ráncok, oldóanyag az arcra a valódi angol aszpitózárral való bekenés által.
Egy üveg ára 2 korona.
Hosszú újrakészítéssel 1 k. gáster 1-20 k.
Főosztály: **BALASSA KORNÉL** Gyógyászati déli hely: **Budapest, Andrásy-ut 47.**

KATZER
100 részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/2 millió részvény-tőke.
Budapest, O-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és U-utca 43.
Katzer szórómedrál az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

KISS SZERENCSÉJE
NAGY
VÁSÁROLJON KISS-FÉLE SZERENCSÉ-SORSJEGYET
KISS-KAROLY-TÁRSASÁG
KISS-KAROLY-TÁRSASÁG

BABYMIRA-CRÉM
legjobb szer kitések, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipállott bőr gyógyítására.
Egyedüli készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára három. 6 K 20 f., 10 doboz 3 K 60 f.

A DREZDAI MOTORGYÁR
rézványteráraság
benzin-, gáz-, szivattyú-, motorral és benzín- és kőolaj-motorokkal és mindenféle gépekkel és szerelvényekkel.
Vasárnap: **GELLÉRT IGNÁC és Tsa**
Budapest, VI., Terep-körút 41.
Propektus ingyen.

Pacific
TOJÁS KÉSZÍTMÉNY
tejfőzékjének helyett használandó a gőz és a főzőnél.
NAGY MEGYAKÉRÍTÉS.
Kapható minden főzészobában és drogeriában. Készítő: **STROBENTZ TESTVÉREK R. E.**
Egyedüli gyár: BUDAPEST

„Zsorna”-féle
NEPELEJTS védjeggyel készült nyakkendő, kitűző
magyar ipari
PARIS
Szállás: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.
100 szoba 2-20 K-ig feljebb, szobákban és villanyvilágítással, szellőztetéssel, kávéház, étterem, színház, mozgóhely, sz. díszes pályaudvar.

Napernyők

óriási választékban
és feltűnő
olcsó árak mellett
Bosznay J. és Társa
divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.
A cégünknel vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul ujonnan behuzatjuk

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.
Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérnemű, angol ruha-vászon, batiszt, kreton, zephyr.
Mosószekely férfiruha szövet
Óriási szényegraktár.
586

Dávidházy Kálmán és Társa

könyvkötészet, diszmnűkészítés és dobozgyár.
Debreczen, Fűvészkert-utca 9. sz.

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszmnűves műhelyünk mellett ajánjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmébe legújabb berendezett
dobozgyárunkat,
hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül czukrárszati és gyógyszerészeti dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árbán gyorsan készíttetnek.
A közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként is kaphatók. 617

Hirdetmény.

Ér-Semjénben (Biharmegyében) közvetlen a Borontó vasuti állomás mellett, egy 26 kat. hold homokhegy, mely remek fekvésénél fogva szőlőtelepítésre és nyaralók építésére igen alkalmas vasuti összeköttetés Debreczennel, naponta 10-12-szer oda és vissza. Ugy szinte egy 30 kat. hold 10 éves telepítésű szőlő, melyen van egy nyaraló 3 szobával, verendával, külön konyha, kamarával, istállóval és présházzal, szinte igen közel a Borontó állomáshoz, igen előnyös fizetési feltételek mellett eladók. Értekezhetni lehet **Fröter Anna és Társa** tulajdonosokkal
672 Ér-Semjénben.

1053. v. k. szám—1907.

Árverési hirdetés.

A debreceni kir. bíróság V. 1487/2—907. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Schrifigisserei Ed. Scholez cég részére, Székely Imre debreceni lakostól 120 kor. 26 fill. tőke, ennek 1907. évi febr. hó 5. napjától számítandó 6%, kamatai és eddig összesen 60 kor. 16 fill. perköltség erejéig 1907. évi május hó 31-én biróilag felülfoglalt és 754 korona 60 fillére becsült házi butorok, könyvek, papírok, 10 szekrény betű és egyéb ingóságok 1907. évi aug. 7-én d. e. fél 10 órakor kezdetét veendő és Csapó-utcán, 9. sz. háznál; ugyancsak Ed. Scholez 417 kor. 14 fill. tőkekövetelése és jár., továbbá 204 kor. 44 fill., valamint 208 K 60 fill. és 200 kor. tőkekövetelése és jár. Gleitsmann E. T. b.-pesti cég 536 K 80 f. tőkekövetelése és jár., végre özv. Németi Menyhértné 166 kor. tőke és jár. kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1907. évi július hó 18-án.

Török Péter,
birói kiküldött.

! 14—16 éves !

kifutó fiúk havi fizetésrel felvétetnek a kiadóhivatalban:
Arany János-utca 2-ik szám,
(Hungária kávéház).

Dr. Bacsó Dezső

ügyvéd

irodáját

IV., József kir. herceg-utca 8. szám alá, eddigi irodahelyisége után következő átjáró házba helyezte át.

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlító szer is páratlan!
Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.

==== I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér. ====

Kapható:

22

Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában Debreczenben.

VÁSZON ÁRU

fehérneműk, valamint sifonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkező- és aszur kávésterítékek, damaszt- és frottír törölközők, töröl-kendő, és nankingok, valamint kész női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai képfestő voalok, cosmanosi savannak, judish foulard, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima színes francia batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

KÉSZ FEHÉR NEMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész agyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendő
és divatsebkenők

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldött.

==== Apró hirdetések előre fizetendők. ====

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

Tanuló felvétetik Balogh M. J. fűszer-, vegyes üzletében Debreczen, Hatvan-utca 15. szám alatt. 661

Óvárban Szatmár mellett 251 hold kitűnő tagok birtok gazdasági épületek, löhere és buza vetéssel újévtől kiadó vagy eladó. Fintha Sándor Nagyecsed. 668

Üzletnek, sörháznak vagy irodának alkalmas utcai lakás vagy ház kiadó Hunyadi-utca 19. Ertekezhetni Szt. Anna-u. 48. 664



Debreczen Első Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat. Telefon 168.

Erőátvitel, Villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamos záruk tűz-betörés elleni jelző készülékek, villamos esengők berendezése és jó karban tartása, évi bérlet mellett. Gyógyászati, Fizikai, Matematikai készülékek készítése és javítása, felszerelési anyagok. Kerékpárok és alkat-

részek raktára. Saját motor erővel berendezett galván-telep.

FÖLDVÁRI L.,

Debreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban.

Tanulók felvétetnek.

Iroda áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint 25 év óta fennálló hirdetési irodámat folyó évi augusztus hó 1-én Budapest, VII., Károly-körút 13. I. em.

helyeztem át. Kitűnő tisztelettel Ekstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája
Budapest, VII., Károly-körút 13. I. em. — Telefon 36—24.

Villamos világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel a

GANZ-féle VILAMOSSÁGI R. T.

debreceni építészeti irodája (Piac-utca 72.) által készítetnek. Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világító testek, csillárok és szerelvények dús választéka. 590